

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA == == AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19495. - Palma de Mallorca

Domingo 10 de Julio de 1938, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡Arriba España!!

Sigue el avance en el frente de Castellón

Rebasamos la sierra de Espadán.—Ocupamos el pueblo de Ahin, y cuatro importantes posiciones en el macizo de Castro.

La aviación bombardeó eficazmente las estaciones ferroviarias de Sagunto, Soneja y Segorbe

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Castellón, sector de la costa, ha sido rectificado nuestro frente a vanguardia, llegando a la casa de carabineros. Se han prestado en nuestras filas 91 milicianos rojos con armamento.

En el sector de Tales nuestras fuerzas han conquistado posiciones en divisoria del macizo situado al oeste de Jinque, rebasando por esta parte la sierra de Espadán, y sobre la carretera de Alcudia de Veo a Ahin, ocupando el segundo de estos pueblos después de vencer la resistencia enemiga.

También se ha progresado en el macizo de Castro ocupando cuatro importantes posiciones. Los rojos han abandonado cerca de 100 cadáveres, muchas armas automáticas y de repetición y gran cantidad de granadas de mano.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - Ayer fueron bombardeadas eficazmente las estaciones ferroviarias de Sagunto, Soneja y Segorbe, en las que había trenes y vagones con material de guerra.

Salamanca, 9 de julio de 1938 - II Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

Estampas Valencianas

La Ciudad Verde

Mientras las huestes de Franco van domando día tras día y con harto sudor, la brava sierra de Espadán, que es el dragón escamoso que guarda el huerto de las Hespérides; sin salir de las tierras de la epopeya reciente, hagámonos contemporáneos de otros siglos y de otros caudillos y de otra suerte de guerras creadoras. En cantos de juglares y en crónicas reales, suenan los mismos nombres tópicos, amados por la gloria; nombres incorruptibles, ungidos con aceite de cedro; nombres como joyeles que la Historia retendrá siempre en su memoria avara y guardará encerrados en sus arcaes de ciprés.

Mío Cid ganó a Jérica e a Onda e a Almenar, tierras de Burriana todas conquistadas [las ha...

Esto acaecía en el año 1091. A la sombra de las enramadas que valieron a Burriana el nombre arábigo de Medina Alhadra, que quiere decir, la

ciudad verde; Mío Cid, el héroe de barba vedijosa como de León, sueña en el cerco y la posesión de Valencia. Y cuando quien sueña es el Cid, no son sutiles telarañas, sino hazañas lo que sueña:

Miedo han en Valencia que no sepan qué se far...

Como ahora, en el año 1938. Lo que suena en las proximidades de Burriana, resuena ampliamente en Valencia la mayor, (que este adjetivo tiene Valencia del Cid en la añeja gesta) ora sean las pisadas de Ruy Díaz de Vivar, ora el relincho del caballo del Conquistador, ahora la aullante jauría de los cañones de Franco, lo que suena en Burriana.

Burriana, el Puig y Valencia son las tres etapas de la carrera de gloria, o las tres jornadas del drama guerrero de la reconquista de Valencia del Cid, llevado a término por las armas felices del Rey don Jaime; pero la toma de Burriana es la más rica de interés dramático y de sabrosas peripecias.

Nada tan parecido a la paz, como el sitio de Burriana. Mediaba mayo. El suelo ubérrimo mostrábase vestido de viciosa hierba. Los sitiadores observan de lejos la plaza y los sitiados están en sus escondrijos como arañas al acecho. Lentas, descuidadas y tranquilas pacen la verde grama, las manadas de reses vagabundas, las vacas solemnes como monumentos. Buen golpe de ballesteros moros guarnecen las puertas de la villa; el oído atento, el ojo avizor, la flecha pronta. Y en rápidas y audaces salidas, apodéranse de las reses que pastan confiadas. de los pacíficos astados que cambian inopinadamente de dueños y entran en la villa bélica, llenos de candoroso estupor los ojos inmensos y dulces.

La guerra, en derredor de Burriana, parece una guerra homérica. una guerra de pueblos pastores. "Recordamos bien un día, cuenta ingenuamente el propio rey, en que estaba por allí la hueste, mientras pacían siete entre rocines y bestias milares. Salieron para llevárselos los sitiados por la puerta que mira a Valencia y a punto estuvieron de conseguirlo, colocándolos delante, mas pronto se apercibió de ello un caballero de la hueste llamado Guillermo de Asín. Iba Guillermo en su caballo, vestido el peripunte y un escudero le guardaba las armas; mas resuelto de pronto, tomolas en seguida, cubrióse con el casco de hierro y arremetió contra aquellos sarracenos que se llevaban la caballerías..." Episodio es este que recuerda tal cual episodio similar del Don Quijote. Y cuando el pro-



El pueblo de Bielsa, como lo dejaron los rojos

LA ALMUDAINA de hoy, domingo, se vende a 0'20 ptas. -- Los cinco céntimos de aumento se entregan al Servicio Nacional de Prensa, para adquirir periódicos para los combatientes.

pio rey don Jaime recordaba con puntualidad tan fiel una escena pastoral como ésta o de libro de caballerías, era porque no tenía que recordar ningún otro hecho bélico hazañoso.

Esto quiere decir que la guerra estaba en un punto muerto. Los días pasaban y desmayaban las voluntades. Ya se hablaba en la hueste de levantar el sitio y declarar verdes las uvas tan arduas de alcanzar. Pero surge el recurso mágico: una especie de caballo de Troya que daría fin a la enervante y pegajosa resistencia. Acércase al monarca un ingeniero, cuáles los comportaban aquellos tiempos simplicísimos. Llamábase el maestro Nicoloso, un asaz ingenioso y hábil carpintero que había estado en el sitio de Mallorca y le dice al rey con un tratamiento muy singular:

«Micer, no hay necesidad de que os esperéis tanto tiempo para ganar la villa; pues antes de quince días, si queréis, la podéis tener.

--Y cómo?

«Proporcionadme madera de la que tanto abunda aquí, de almez o lidón y os fabricaré un castillo antes de ocho días, con el cual se podrá ir allá, del mismo modo que lo hicimos en Mallorca, con los trabuquetes...»

El joven monarca pone en esta fábrica de guerra un sin fin de pueriles esperanzas. Deben poblarla doscientos hombres. Se calza con ruedas chirriantes el temeroso edificio y se le ajustan cuerdas con que se le hace caminar hacia los muros. Y de la misma manera que se hace al remolcar una nave o al vararla, al grito animador de «ayoz», se mueve el castillo pesadamente y el propio rey empuja con juvenil e ilusionado ardor. La fatiga le obliga a apurar dos copas grandes de vino agüado. Conducida a punto la espantable máquina, el rey satisfecho, se pone a comer. Los mores que han visto la inesperada aparición de aquella mole, disparan contra ella, los tiros de sus algaradas. Resuena la máquina herida a cada uno de los golpes. «Pesábannos estos sobremanera y tanto nos dolían que a buen seguro no nos hicieran tanto daño si nos dieran de puñadas en las costillas...»

El nuevo ingenio fracasó, pero Burriana fué tomada, cuando Dios quiso, que fué cuando estuvo madura... ¡Oh patriarcales guerras remotas de nuestros viejos poemas y de nuestras crónicas añejas; en que amenazaban los muros de las plazas fuertes, castillos de madera de almez!

Burriana tomada, Valencia comenzó a temblar; igual en los días del Cid, que en los días del Conquistador, que en los días de Franco:

Dentro en Valencia, non es poco el miedo...

Lorenzo RIBER

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 10 DE JULIO DE 1938. -- II T.

Jefe de día. -- Teniente Coronel de Artillería don Agustín Schar Taviara.

Imaginaria. -- Teniente Coronel de Artillería don Felipe Nadal Guasp.

Visita Hospital. -- Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E. -- El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ORDEN GENERAL DEL DIA 8 DE JULIO DE 1938. -- II T., EN PALMA DE MALLORCA

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I. -- LICENCIAMIENTO 3er. HERMANO EN FILAS

El Excmo. Sr. Subsecretario del Ejército en telegrama postal de 28 del pasado, dice al Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, lo siguiente:

«Manifiéstole que norma 3.ª Orden comunicada 26 abril 1937, complementaria de la de 20 de febrero de dicho

año (B. O. 125) relativa a licenciamiento tercer hermano en filas debe de entenderse es también aplicable cuando uno de los hermanos es Ajustador o Armero provisional».

Lo que de su orden se publica a los efectos oportunos.

Junta Provincial de Abastos

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Comercio, en escrito número 82023, de fecha 1 del pasado junio, entre otros extremos, me comunica lo siguiente:

«Se recuerda a todos los tenedores de cueros y pieles de ganado bovino, la obligación que tienen de hacer una declaración jurada de sus existencias ante el Comité Sindical del Curtido, Plaza de Federico Moyúa, 1, pral., de Bilbao.

La declaración se hará con arreglo a lo que se establece en los apartados siguientes:

1.º -- Enumeración de la totalidad de las pieles y cueros bovinos que se hallan en poder del declarante, cualesquiera que sea su origen y la fecha en que dichas pieles y cueros bovinos hubiesen sido adquiridos por él. Quedan exentos de esta declaración, los fabricantes de curtidos, pues ellos han recibido ya, o deben recibir en plazo breve, formularios del Comité Sindical del Curtido, en los que tendrán que especificar de manera detallada las existencias de primeras materias que posean, entre las cuales están comprendidas las pieles y cueros.

2.º -- La declaración ha de hacerse con arreglo a la clasificación establecida por la Orden del 5 de marzo pasado, publicada en el Boletín Oficial del siguiente día 11, como sigue:

- Pieles de 1 a 8 kg. peso fresco y su correspondiente peso seco.
- Pieles de 8 a 18 kg. idem id. id.
- Pieles de 18 a 30 kg. idem id. id.
- Pieles de 30 a 40 kg. idem id. id.
- Pieles de 40 kg. en adelante idem id. id.

3.º -- La ocultación de existencias podrá ser sancionada con arreglo a la Orden Circular del Ministerio del Interior de 4 de mayo pasado, y también a la orden sobre tasa de precios de cueros y pieles de 5 de marzo pasado, con la escala de sanciones siguiente:

- Multa

- Decomiso de la mercancía
- Privación de libertad
- Inhabilitación para el ejercicio del comercio.

4.º -- La declaración jurada se remitirá en el término de 15 días a partir de la publicación de la presente Orden en el Boletín Oficial de la provincia.

5.º -- Las existencias de pieles y cueros que los tenedores de las mismas posean, no podrán ser cedidas por éstos, a ningún usuario o consumidor, sin previa autorización del Comité Sindical del Curtido.»

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma, 9 de Julio de 1938 -- II Año Triunfal. -- El Gobernador-Presidente.

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Comercio, en escrito número 83311, de fecha 10 de junio próximo pasado, entre otros extremos, me comunica lo siguiente:

Todos los fabricantes de calzado de cuero de esa provincia, harán una declaración con arreglo a los apartados siguientes:

1.º -- En el término de quince días, a partir de la publicación de esta orden en el «Boletín Oficial» de la provincia, todos los fabricantes de calzado de la misma, harán una declaración ante el Comité Sindical del Curtido por intermedio del Gobierno Civil, en la que conste los datos siguientes:

a) Nombre de la razón social y comercial de la misma.

b) Fecha de fundación de dicha razón social.

2.º Producción normal de calzado con anterioridad al Movimiento Nacional. Esta producción debe especificarse por años, indicando si el calzado producido era para hombres, mujeres o niños; la materia con que se fabricaba e igualmente, si se producían pantuflas, zapatillas, sandalias, etc., etc.

3.º -- Producción actual de calzado, con arreglo a las siguientes normas:

a) Producción de calzado militar.

b) Producción de calzado civil, con expresión de las cantidades y calidades, con arreglo a lo indicado en el apartado 2.º

c) Materias primas indispensables para la fabricación de calzado: suela, becerro, cabritillas, ojete, ganchos, cordones, etc.

d) Origen de estas materias primas, con expresión de si es nacional o extranjero, y suministradores de las mismas, con indicación del precio por unidad, empleando la que sea corriente en la mercancía; es decir, el kilo si se trata de suela o por gruesa,

decena, etc., según la materia prima.

4.º -- Capacidad máxima de producción de calzado en la fábrica.

5.º -- Número de obreros empleados en la fabricación, especificando los que se consagran a la producción de calzado militar, y los que se consagran a la producción de calzado civil. Debe indicarse el salario cobrado por cada uno de los obreros, especificando el de los hombres y el de las mujeres, y las diversas categorías de salarios, según la clase de trabajo cumplido.

6.º -- Se consideran, para los efectos de esta declaración como fábricas de calzado, todas aquellas que empleen más de cinco obreros y que se dediquen con preferencia a la producción de calzado, quedando excluidos de estas declaraciones, los talleres en que se practique con preferencia el arreglo o remiendo del calzado cualquiera que sea el número de obreros que a esta tarea se consagren, y aunque, como cosa especial fabriquen algún calzado a medida.

7.º -- Serán sancionados los que no contesten, o hagan declaraciones falsas, con arreglo a las siguientes escalas:

- Multa gubernativa
- Privación de la libertad
- Decomiso de la mercancía producida y no declarada,
- Inhabilitación para la industria.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma, 8 de julio de 1938 -- II Año Triunfal. -- El Gobernador-Presidente.

Subsidio al combatiente

Se pone en conocimiento de las Comisiones Locales de Subsidio al combatiente, que deberán proceder al pago de las nóminas de subsidios del mes de Junio, inmediatamente, a partir del próximo lunes día 11 de Palma, y las de los pueblos, en los días sucesivos, a medida que hayan quedado constituidas las respectivas Comisiones, cuyos Jefes deberán recoger, previamente, de esta Jefatura Provincial (Ayuntamiento) el importe de sus respectivos Padrones.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma, 8 de Julio de 1938 II A. T., El Jefe Provincial, Pedro Jover.

Junta Sindical del Colegio Oficial de Corredores de Comercio

PALMA DE MALLORCA

DENUNCIA DE VALORES

Don Pedro Ferrer Balaguer, Procurador de los Tribunales, en nombre y representación de la Entidad bancaria de esta plaza, Crédito Balear S. A. ha formulado ante esta Junta Sindical la denuncia por extravío de los siguientes valores:

Cédulas Hipotecarias Argentinas Serie A, al 5 % nominal

- 106 títulos de 1.000 pesos nominales c/u Núms. 40.386/491.
- 26 títulos de 500 pesos nominales c/u Núms. 6949/64-23374/81 y 24679/80
- 36 títulos de 100 pesos nominales c/u Núms. 5.225/90.
- 20 títulos de 50 pesos nominales c/u Núms. 5.708/27.
- 4 títulos de 25 pesos nominales c/u Núms. 3201/4, con cupones julio 1936 y siguientes adheridos.

2 títulos de Serie E, 3 % nominal

- 2 títulos de 1.000 pesos nominales c/u. Núms. 44.315/6.
- 7 títulos de 500 pesos nominales c/u. Núms. 13.575/81.
- 3 títulos de 100 pesos nominales c/u. Núms. 24.753/5, con cupones noviembre 1936 y siguientes adheridos.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el vigente Código de Comercio y Reglamento de 26 julio de 1929 se anuncia al público a los efectos correspondientes.

Palma de Mallorca, 9 de julio de 1938. 2.º Año Triunfal.

El Síndico Pte. Accidental, Simón Garcés.

Se vende

Finca rústica, término de Palma. Informes: en esta Administración.

Teatro Principal

HOY - A las 3'30

¡Único día!

Soberbio programa

Un hombre

de corazón

Gustaw Froelich

Besos de árabe

Maria Alba

Stradivarius

Gustaw Froelich

¡Tres producciones incomparables



Don Javier Vidal Quadras y Villavecchia

Falleció en Burgos el día 5 del corriente, confortado con los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su viuda, hijos, tía y primos presentes y demás familia ausente, al participar a sus amistades y relaciones tan sensible pérdida, ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a las misas que se celebrarán mañana lunes día 11, de las 9 a las 11, en la Iglesia Parroquial de Ntra. Sra. de la Salud de El Terreno.

No se invita particularmente.



Doña María Picornell Mir

VDA. DE ADROVER

Falleció ayer, en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos D. Damián, Pedro, Isabel, María y Concepción, hijos políticos D. José, Antonio y Margarita, nietos (presentes y ausentes), sobrinos y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y conducción del cadáver a su última morada hoy domingo a las 12'30 y al funeral que se celebrará en la Iglesia del Sagrado Corazón (Ensanche) a las 10 horas de mañana día 11.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Aragón, 216 (Hostalet's).

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

recientemente se sirvan ponerse en contacto con ella para que en breve plazo se pueda elevar a la Jefatura del Servicio Nacional indicado, el complemento obligado a la contestación ya cursada en la fecha.

Palma, 9 julio de 1938. — II Año Triunfal. — El Secretario, Francisco Rosselló Gil. — V.º B.º El Presidente, Jaime Rosselló Biliboni.

Crónica de Sport

FUTBOL

EL CONSTANCIA-MALLORCA DE ESTA TARDE, EN BUENOS AIRES-

Cunden el entusiasmo y la expectación con vistas al importantísimo match —decisivo para la clasificación de los dos primeros puestos del Torneo de Liga— que han de disputar en el campo de Buenos Aires el Constancia, actual leader, y el Mallorca, Campeón de Baleares.

El citado match es el único tema de conversación en los centros deportivos, cruzándose numerosas apuestas entre los partidarios de ambos equipos, ni más ni menos que si estuviéramos en los 'grandes tiempos del fútbol balear.

El equipo inquense se presentará completísimo, dispuesto a seguir imbatido en el actual torneo y a asegurarse definitivamente el título de Campeón de Liga.

En cuanto al Mallorca, cuyas recientes actuaciones acusan una recuperación de sus antiguos bríos, de su moral de once puntero y de su eficacia perforadora, se presentará con grandes modificaciones en todas las líneas, especialmente en la de ataque, con objeto de intentar el handicap que para los campeones representa el severo score encajado en "Es Cos" en el partido de primera Vuelta.

A chorros correrá la emoción en el campo del Mallorca, lo que esperamos no impedirá, con la ayuda del árbitro, que la nobleza sea en todo momento la nota preponderante de tan emocionante y decisiva lucha.

Cofradía del Beato Ramón Lull

El próximo lunes, día 11 de julio, a las seis treinta, se celebrará, en la iglesia de San Francisco, una misa cantada de Requiem en sufragio de don Jorge Vidal Morey, cofrade del Beato Ramón Lull, fallecido día 2 del presente mes.

Se ruega a todos los cofrades su asistencia y ofrezcan sufragios para el eterno descanso de su alma.

Fiesta del Catecismo en San Francisco

Domingo, día 10, se celebrará la fiesta de fin de curso del Catecismo de San Francisco.

A las diez de la mañana, en el salón de la Juventud Seráfica, tendrá lugar la repartición de premios a los niños y niñas que durante este año han frecuentado el catecismo. Deseamos que los niños y niñas vengan acompañados de sus madres.

A las seis y media de la tarde se obsequiará a los bienhechores y a los padres de los niños con una Velada recreativa, durante la cual se pondrá

en escena las siguientes composiciones.

- La flor más querida.
- La Princesa de las rosas.
- El Capitán Bombón (Entremés).
- La gruta de Lourdes (dos actos).
- La ronda de los pajaritos.

La Dirección.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Ramón Eufedaque Valls, de 17 años; jugando se hirió en una rodilla, con un trozo de maceta.

Antonio Ginard Maimón, de 4 años; se produjo fractura en la región plantar del pie derecho, con un clavito.

ATROPELLADO POR UNA BICICLETA

Pedro Real Moriá, de 7 años, al ser atropellado por una bicicleta le produjo la fractura del cúbito y radio derecho en su extremidad superior.

POR CAIDAS

Fueron asistidos:

Antonio Vila Asencia, de 16 años; con contusión en un codo, por caída de bicicleta.

Juana Sans Frau, de 37 años; presenta esguince en una muñeca, por caída en la vía pública.

Teatros

PRINCIPAL

Hoy se proyectarán en este teatro las películas "Un hombre de corazón", "Besos de árabe" y la película musical "Stradivarius".

LIBICO

Hoy se proyectará "El monstruo de la ciudad", con Jean Harlow y "Una noche en el Cairo", con Myrna Loy, Ramón Navarro y Reginald Denny.

BALEAR

En las sesiones de hoy forman el programa "La Bandera", la película de la Legión; "Aves del paraíso", con Dolores del Río y "Los que danzan", con Antonio Moreno.

BORN

Hoy se proyectará "La dama del Club nocturno" y "El encanto de una noche", films interpretados por los conocidos artistas Adolfo Menjou, Katte de Nagy y Lucien Baroux.

RIALTO

Se anuncia en este salón las películas "El crimen del Vanities" y "Vivir para soñar".

Para mañana lunes se anuncia la proyección de las películas "Todo o nada" por James Cagney y "Barreras infranqueables", en español, por Paul Muni.

MODERNO

En este cine se proyectarán hoy las películas "El amante improvisado" y "Calentura del oro".

Mañana lunes se proyectarán "Pecador a medias" por Sally Blane y "El paso del ocaso" interpretada por Randolph Scott.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, dedicadas a la Virgen del Carmen. A las seis, misa de Exposición del Santísimo.

Por la tarde, después del Rosario, Novena de Nuestra Señora y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la iglesia de la Misión, en la misa de siete, empezará la solemne Novena de San Vicente de Paul y se continuará los demás días en igual forma.

En el Oratorio de las Hermanas Carmelitas (calle Obispo), a las siete y media de la tarde, continuación de la solemne Novena de la Virgen del Carmen, con sermón por el Rdo. don José Font, N. E.

Santoral

San Sabino, confesor.

PARA MARTES

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas a la Virgen del Carmen. A las seis, misa de Exposición.

Por la tarde, ejercicio de la Novena, Tedeum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Pilar, en Montesión

Santoral

San Juan Gualberto.

Junta Provincial Reguladora de Carnes

CIRCULAR

Se pone en conocimiento de los ganaderos y abastecedores, que, el peso de 350 kilos señalado para el sacrificio de las cabezas bovinas del sexo macho, desde esta fecha se rebaja a los 300 kilos.

Palma, 8 de julio de 1938. — II A. T. — El Presidente, M. Fons. — El Secretario, Juan Jaume.

Del Gobierno Civil

Para el conocimiento general y de Dependencias y Centros Oficiales del Estado, por haberse observado que se dirige desde estos al público, al Gobierno Civil, cuando se trata alguna petición de socorro o benéfica, se hace saber que todas las multas tienen su destino único: el 33 por ciento se ingresa en el fondo benéfico social, cuya cuenta radica en el Banco de España, y el 67 por ciento restante, se ingresa en la Delegación de Hacienda en la cuenta "recursos eventuales del tesoro".

Y se hace esta manifestación para salir al paso de las múltiples peticiones de socorro o de dinero, pues los Gobiernos civiles no tienen fondos de ninguna clase con que poder hacer socorros y el fondo benéfico social se halla a disposición del Excmo. Señor Ministro del Interior, en el Banco de España, y tiene además su destino fijo para determinados servicios que no son precisamente socorros o limosnas.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

Se han recibido en este Gobierno Civil órdenes de la Superioridad para que la cuestión que tiene que efectuarse en la segunda quincena del mes en curso por Auxilio Social, sea aplazada hasta los días 16 y 17 la que se celebrará con carácter nacional en todas las provincias de la España liberada.

Lo que se publica para general conocimiento.

Palma 8 de Julio 1938. — El Gobernador, M. Fons.
¡ARRIBA ESPAÑA!
Segundo Año Triunfal

De la Delegación de Orden Público

POR VENTA DE HORTALIZAS A PRECIO MAYOR DE TASA

Comuniqué la del puesto de Santa María haber denunciado al señor Presidente de la Junta de Abastos a los arrendatarios del predio "Son Salvá", por la venta de hortalizas a precio superior al de tasa.

Por la de Petra fué denunciado al señor Juez Municipal de la misma el vecino Pedro Huguet, por apacentar sus ganados en los terrenos de la finca "Son Fogó", careciendo del correspondiente permiso.

Junta Provincial de protección a los huérfanos

DEL MAGISTERIO NACIONAL DE BALEARES

Cumpliendo el acuerdo tomado por esta Junta Provincial de Protección a los Huérfanos del Magisterio Nacional Primario de Baleares en su sesión celebrada el próximo pasado día 8, se da a la publicidad el siguiente extracto, de gran importancia para la Clase, contenido, entre otros, en el telegrama recientemente recibido de la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza (Dirigente de la renovada Junta Central de Protección), cuya copia literal dice así: "Deseando extender beneficio a todas las familias de Maestros fallecidos sea cual fuere su ideología padre, envíen urgentemente número aproximado huérfanos estas condiciones que por ignorancia o temor no hayan solicitado".

A cuantos en general pueda afectar la cristiana y justiciera medida de la España de Franco (Q. D. g.), y al Magisterio todo en súplica de pronta y rápida divulgación, esta Junta Provincial de Protección ruega enca-

Ministerio del Interior y Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Servicio Nacional de Propaganda

Departamento de Ediciones

Este Departamento tiene en preparación, puestos a la venta o próximos a publicarse, los siguientes libros del máximo interés nacional, políticos y literario:

PALABRAS DEL CAUDILLO

Voz de mando del Jefe de la Revolución Nacional Española.

José Antonio Primo de Rivera: **OBRAS**

Tomo I. **DISCURSOS A LA FALANGE**

Doctrina, estilo y normas dadas a la Falange por su creador e inspirador.

Primera edición de sus obras completas.

Onésimo Redondo: **EL ESTADO NACIONAL**

Libro fundamental de una vida íntegramente dedicada a la más pura doctrina nacionalsindicalista y ofrendada por ella.

Ramiro Ledesma Ramos: **DISCURSO A LAS JUVENTUDES DE ESPAÑA**

(2.ª Edición)

El Pensamiento político del fundador de las J. O. N. S. acerca de la responsabilidad y la misión de nuestras juventudes.

Raimundo Fernández Cuesta: **DISCURSOS A LA FALANGE**

Comprende, divididos en dos partes, los discursos anteriores y posteriores al 18 de Julio que, definiendo nuestro sentido, han sido pronunciados por el Secretario General del Movimiento.

Ernesto Giménez Caballero: **GENIO DE ESPAÑA**. (3.ª Edición)

Agotadas las anteriores ediciones ofrecemos al lector español uno de los libros que ayudaron más eficazmente a despertar la conciencia nacional de las nuevas generaciones.

José M.ª Peman: **POEMA DE LA BESTIA Y EL ANGEL**. Ilustrado por Carlos S. de Tejada

Este magnífico poema es la obra madura del gran poeta al servicio de nuestra Cruzada.

Eugenio d'Ors: **LOS REYES CATOLICOS**. II Tomo de "Epos de los Destinos".

Con sabroso lenguaje y fina inteligencia nos ofrece el viejo Maestro sus acertadísimos estudios biográficos de las grandes figuras de la época de formación de la unidad y grandezas españolas.

Paul Claudel: **EL LIBRO DE CRISTO BAL COLON**. Versión española de Luis Felipe Vivanco. Dibujos de Pedro Pruna.

La vida del hombre elegido por Dios para ser el Reunidor de la tierra católica bajo el signo de la Cruz, llevada al teatro con audaz sentido innovador de la escena, por el gran poeta católico francés.

Agustín de Foxá, Conde de Foxá: **MADRID DE CORTE A CHEKA**. I Tomo de Episodios Nacionales

La novela que recoge con irónica fidelidad y grave enseñanza los acontecimientos más importantes de la vida española, desde la caída de la Monarquía hasta la revolución roja de Madrid, escrita por uno de nuestros más brillantes autores jóvenes.

Gonzalo Torrente Ballester: **EL VIAJE DEL JOVEN TOBIAS**. Ilustrado por Juan Cabanas

Volviendo por la tradición de un teatro de inspiración netamente nacional y religiosa este autor joven ha escrito un drama sobrio, complejo y trascendental, sobre el destino del hombre.

Rafael García Serrano: **EUGENIO O PROCLAMACION DE LA PRIMAVE**

RA. Con ilustraciones de José Caballero

La novela que expone y relata con arrestos de gran escritor, las primeras luchas de la juventud falangista universitaria.

José Yanguas Messia: **BELIGERANCIA. NO INTERVENCION Y RECONOCIMIENTO**. (Publicaciones de la Universidad de Salamanca)

Conferencias dadas por su autor sobre estos temas en el paraninfo de la Universidad salmantina.

Doctor Gómez Durán: CIRUGIA DE GUERRA

Primer intento de recoger la experiencia quirúrgica de nuestra guerra.

Reproducciones en Offset de los semanarios "ARRIBA" y "FE".

Antologías de las Revistas: "LA CONQUISTA DEL ESTADO" y "J. O. N. S."

Historia de la Guerra Carlista.

Historia del Tradicionalismo Español.

BREVIARIOS DEL PENSAMIENTO ESPAÑOL

Antologías de nuestros mejores pensadores políticos para enseñanza y advertencia en los problemas de la esencia y el destino de España.

DONOSO CORTES, por Antonio Torvar.

MARIANA, por Manuel Ballesteros

GANIVET, SAAVEDRA FAJARDO, VAZQUEZ DE MELLA, GRACIAN, UNAMUNO, QUEVEDO, etc.

También están en preparación las siguientes SERIES:

FOLLETOS POLITICOS. POLITICA INTERNACIONAL. FOLLETOS DE LOS COMBATIENTES.

EL HECHO DEL IMPERIO. POLITICA ESPAÑOLA. ESPAÑA EN EL MUNDO. EL ORDEN NUEVO. BIOGRAFIAS POLITICAS. ARTE MILITAR. JUSTICIA Y DERECHO. ECONOMIA Y TECNICA. LIBROS PARA NIÑOS. Biografías de Héroes y Santos.

Sociedad

El "Diario Oficial del Estado" publica, en su número correspondiente al día 30 de junio último, una Orden del Ministerio de la Guerra concediendo, con arreglo a lo dispuesto en la Ley de 7 de julio de 1921 y decreto de 26 de enero de 1937, la Medalla de Sufrimientos por la Patria a nuestro patriano el capitán de Infantería don Gabriel Verd Moner.

La honrosa condecoración se le otorga, según se manifiesta en la propia Orden, por haber resultado herido grave, siendo teniente y estando destinado en el Grupo de Regulares de Ceuta número 3, en el frente de Madrid, el día 23 de febrero de 1937.

El capitán Verd debe percibir la pensión de 4.545 pesetas, correspondiente a 303 días de curación, y la indemnización de 2.000 pesetas.

Por orden publicada en el "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día 1 del actual, se confiere el ascenso al empleo de teniente a los siguientes Aféreces de Artillería:

Con la antigüedad de 20 de marzo del presente año, a don Mariano Torres Roig, y con la antigüedad de 18 de agosto de 1937, a don Antonio Marroig Biquerria, don Pedro Morro Company, don Andrés Riera Gelabert, don Emilio Foures, don Rafael Mateu Palou, don Jaime Vallesvir Torrens, don Sebastián Trián Vallverdú, don Francisco Besga García, don Sebastián Font Venv, don Mateo Palmer Pons, don Cristóbal Ferrer Salas D. Bernado García Garau, don Joaquín Mañez Vila y don Jaime Marimón Vicens.

Todos ellos tenían su destino en el Grupo mixto número 1.

También se concede el empleo de teniente, con la antigüedad de 18 de agosto de 1937, a los aféreces de la misma Arma don Nicolás Rosselló Vicent y don Jaime Barceló Vadell, que tenían su destino en el Regimiento de Artillería ligera número 4.

Con la antigüedad de 25 de junio último, se asciende al empleo de teniente provisional, por haber termina-

do con aprovechamiento el curso de perfeccionamiento celebrado en la Academia de Ingenieros de San Sebastián, a los aféreces provisionales don Juan Ros Ramis, don Rafael Homar Santandreu y don Pablo Ferrer Salas.

Se concede la asimilación de veterinario tercero al veterinario don Juan Tomás García, que era soldado del Regimiento de Artillería de Mallorca.

Se asciende al empleo de teniente de complemento de Infantería, con la antigüedad de 29 de septiembre de 1937, al aférez de complemento don Juan Bauzá Sala.

Han sido ascendidos al empleo de aférez de complemento de Infantería don Miguel Estrades Andreu y don Gabriel Pons Jofre, el primero con la antigüedad de 6 de mayo de 1937 y el segundo con la de 11 de noviembre del del mismo año.

Ha sido ascendido a sargento de la Legión don José Ferrá Mari.

Para a situación de recambio por herido, a partir del 7 de abril próximo pasado, con residencia en Palma, el brigada de Infantería don Saturnino Sierra Juan, que estaba destinado en el batallón de ametralladoras del Regimiento de Pavia, número 7.

Pasa a nuevo destino el aférez de complemento de Ingenieros don Eduar do Vila Pascual.

También pasan a nuevo destino los tenientes médicos don Luis Soler Jiménez, que estaba en el Hospital militar de Algeciras y don Mateo Palmer Ferrer, que estaba en la Sexta Compañía de la Guardia Civil.

Pasa a nuevo destino el aférez de complemento de Artillería don Emilio Nadal Simó, que estaba en el Ejército del Sur.

Desembarca del buque - hospital "Ciudad de Palma", por haberlo así solicitado el P. Superior de su Orden, el Capellán P. Luciano Uriarte Uriarte, y pasa a dicho barco, para sustituirle, otro Capellán voluntario.

Ascendido a teniente de complemento de Aviación el aférez don Mariano Peinador Moreno, continuará éste en su actual destino, sin causar baja en Aviación.

Han sido nombrados conductores del Servicio de Automovilismo los soldados don Pascual Casasnovas Serran, que estaba en Carros de Combate número 2; don Pío Vidal Peña, que estaba en el Regimiento de América, número 23; don Francisco Castaño Puig, que estaba en el 11 Regimiento de Artillería ligera; don José Durán Cortés, que estaba en Artillería pesada número 4, y don José Torres Torres, que estaba en la 53 Bandera Móvil de Falange Española radicalista y de las Jons.

Por Orden publicada en el "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día 3 del actual, se concede el premio de efectividad de 500 pesetas, por llevar 25 años de servicio, a partir de día 1 del presente mes, a los tenientes de la Guardia civil D. Sebastián Tous Sancho y D. Isidoro Sastre Moreno.

Han sido promovidos al empleo de aférez provisional de Infantería, por haber sido declarado auto en la Academia militar de Dueña, don Antonio Mercant Thomás y don José Luis Pastor Aguado.

Antesyer, en el Oratorio del Palacio Episcopal el Excmo. y Rdm. Señor Arzobispo Obispo, Dr. Miralles, bendijo el enlace de la distinguida y bella señorita Isabel Rullán Plaas, con don Andrés Muntaner Vanrell, Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras.

El Rdo. Sr. D. Bartolomé Bosch, Director del Instituto Nacional "Pamón Lull", celebró la Misa de Velaciones, pronunciando el Excmo. señor Arzobispo Obispo elocuente plática, dando a los novios la Bendición Papal.

Fueron los padrinos por parte de la novia: sus padres el propietario don Bartolomé Rullán y doña Isabel

Planas, y por la del novio, también sus padres el Abogado don Jaime Muntaner y doña Isabel Vanrell; firmando el acta como testigos: por desposada, don Onofre Bestard, jefe de Negociado de Telégrafos, y don Miguel Ramón, propietario; y por señor Muntaner, su hermano don Gerardo, Arquitecto, y su tío don Francisco Muntaner Ordinas, Procurador.

Los recién casados, que se dirigieron a pasar unos días en "Camp Mar", han sido objeto de muchas felicitaciones, uniendo la nuestra, deseándoles toda suerte de felicidades.

El hogar de nuestro distinguido amigo don José Quint Zaforteza, Presidente de la Diputación, se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto y hermoso niño.

Nuestra enhorabuena. Como sabe el lector, el cinco del corriente falleció en Burgos, víctima de un accidente automovilista, el ilustrado periodista, redactor de la agencia DHB, miembro del Servicio Nacional de Prensa D. Javier Vidal Quadra y Villavechia.

El desgraciado accidente fué muy lamentado por ser la víctima un caballero altamente apreciado, lo que puso de relieve en el acto del entierro al que asistieron funcionarios del Servicio de Prensa del Ministerio del Interior, representación de la Embajada alemana, la Junta Directiva de la Asociación de la Prensa y numeroso público.

La desgracia en que perdió la vida el distinguido periodista repercute en Palma donde vive su familia, que ha recibido inequívocas muestras de aprecio en las de pésame que se le han expresado.

Reciban sus afligidos viuda, hijos, primos y demás parientes el testimonio de nuestra sentida condolencia.

Para el eterno descanso del alma del finado se dirán misas mañana lunes en la iglesia del Terreno.

Falleció ayer en esta ciudad, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, doña María Picornell y Mir, Vda. de Adover.

Madre ejemplar y fervorosa cristiana ha consagrado su larga vida ejercitando el bien y laborando por la felicidad de su familia en cuyo seno deja un vacío imposible de llenar, así como un gratísimo recuerdo ante cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciban sus hijos el conocido comerciante don Damián, don Pedro, doña Isabel, doña María y doña Concepción, hijos políticos, nietos y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

RIALTO

HOY A LAS 3'30

El crimen del Vanities

(EN ESPAÑOL)

con
Carl Brisson y Victor Mc Laglen

Vivir para soñar

con
Roger Pryor - Phillips Holmes

Lunes: **TODO O NADA** por James Cagney, y **BARRERAS INFRANQUEABLES** en español por Paul Muni.

MODERNO

Hoy a las 3'30

El amante improvisado

por
Buster Keaton (a) Pamplinas

Calentura del Oro

con
Slim Summerville - Zasu Pitts

Lunes: **PECADOR A MEDIAS** por Sally Blane. **EL PASO DEL OCASO** por Randolph Scott.

NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

LOS ROJOS QUIEREN COMPRAR BARCOS DE GUERRA

Amsterdam. — El cónsul del llamado gobierno de Barcelona está, según noticias llegadas a esta capital, efectuando desesperadas gestiones para lograr que el gobierno de Grecia le venda dos viejos acorazados que se hallan para el desguace.

Se trata del "Tarkis" y el "Lemnos", que fueron comprados a los Estados Unidos cuando ya la armada americana los desechó por anticuados.

Cuando esos buques, que se encuentran hoy en el Arsenal de Salamira, estaban abanderados en Estados Unidos, tenían los nombres de "Idaho" y "Mississippi".

Desplazan 15.000 toneladas y su armamento consistía en cañones de 30'5 y de 20'3.

EL CASTILLO DE CASTRO

Las victoriosas tropas de España, han ocupado también en la jornada de hoy la importantísima posición de Castillo de Castro, que los rojos habían fortificado con gran número de elementos defensivos formidables, como fosos, alambradas, trincheras...

Pero todo este magnífico aparato defensivo de los rojos, de nada ha servido, ya que muy pronto ha caído en poder de nuestros valerosos soldados.

Situado sobre una elevada montaña, está rodeado de grandes defensas naturales, que los rojos querían aprovechar para detener el ímpetu de nuestros soldados. Pero éstos, a pecho descubierto, valientemente, cara a la muerte, se han lanzado al asalto de las citadas posiciones, ocupándolas y plantando en ellas la gloriosa bandera de España, que ondeaba mecida por las suaves caricias del viento de Levante.

Este importante castillo, era una fortaleza árabe, llave de las poblaciones del Este y Sur del mismo.

Jaime I el Conquistador, después de duros y violentos combates, logró ocupar esta posición que le facilitó enormemente el camino victorioso hacia Valencia.

Gracias a la conquista de esta estratégica posición, las fuerzas que mandaba el Rey Jaime I lograron entrar victoriosamente en las importantes poblaciones de Nules, Moncófar y Bilches, abriéndole el camino hacia Sagunto y Valencia.

Y ahora, como lo fué antes de la reconquista esta importante posición tomada por las armas al enemigo, será de gran importancia para futuras decisivas operaciones que se desarrollarán en este frente.

PERIODISTAS FRANCESES QUE VISITAN NUESTRA RUTA DE GUERRA, GRATAMENTE IMPRESIONADOS

Toledo. — Han visitado esta ciudad unos periodistas franceses, redactores de revistas. Los visitantes han expresado su admiración, manifestando que su visita a la España nacional les ha proporcionado una gratísima impresión por la perfecta organización en la retaguardia y la elevadísima moral de la vanguardia.

ESCUELA CALVO SOTELO

Vitoria. — El ministro de Educación Nacional ha dictado una orden disponiendo que las escuelas graduadas de Carballín (Orense) se denominen en lo sucesivo de Calvo Sotelo.

La orden obedece a contribuir de esta forma al homenaje al gran patriota español con ocasión del aniversario de su asesinato.

CONFERENCIA DEL P. PEIRO

Vitoria. — En el teatro Nuevo ha anunciado su anunciada conferencia sobre su reciente viaje a América Padre Peiró. Asistió al acto numeroso público.

El acto estaba patrocinado por la delegación de Frentes y Hospitales para las necesidades de los hospitales.

ATENDIENDO A MUJERES INCURABLES DEL ASILO DE NAZARETH
Burgos. — En julio de 1936, el asilo de mujeres incurables de Jesús de Nazareth, establecido en Madrid, contaba con 252 ancianas que eran atendidas por Hijas de la Caridad y personal facultativo, que hasta noviembre de 1936 funcionó en la escuela Normal.

Luego 149 de estas ancianas fueron enviadas al pueblo de San Vicente, provincia de Alicante, y otras 97 a Tortosa. Estas últimas han sido llamadas en las barriadas al llegar nuevas tropas, disponiendo las autoridades que estos ancianos sean atendidos por el personal facultativo que ocupan el edificio de los asilados incurables de Toledo, en donde las citadas mujeres han sido alojadas hasta que puedan volver a su antigua residencia.

LOS ROJOS QUIEREN REORGANIZAR SU MARINA MERCANTE

Berlín. — La agencia DNB publica noticias de Barcelona dando cuenta de que el comité rojo ha decidido proceder a la reorganización de la marina mercante, con objeto de utilizarla si fuera preciso a las necesidades de carácter militar. Para ello ya se ha nombrado nuevo comisario de la marina mercante.

Estará encargada de transportar el material de guerra, ya que los armadores se muestran cada día más reacios y se niegan los tripulantes a dirigirse a los puertos de la España roja o piden por sus servicios cantidades fabulosas.

CONTRABANDO DE ARMAS PARA LOS ROJOS

París. — A pesar de la clausura oficial de la frontera franco-catalana, continúan realizándose el contrabando de armas y municiones para los rojos españoles, especialmente por vía marítima.

Del Havre salió el 21 de junio un vapor cargado con maquinaria agrícola y que era en realidad armamento y abundantísima cantidad de municiones de procedencia soviética.

El diario "La Liberté" da pruebas fehacientes acerca del contrabando que se viene realizando.

NO ADEJANTA LA OBRA SOBRE EMIGRADOS POLITICOS

Londres. — Refiriéndose los periódicos a los trabajos de la comisión de emigrados políticos, dice que se ha celebrado sesión tratando exclusivamente sobre emigrados políticos. Esta comisión está integrada por delegados británicos, franceses, argentinos y brasileños, y se ocupará de establecer las más amplias posibilidades para los emigrados y refugiados.

"The Times" dice que es de esperar un nuevo fracaso de esta comisión, dando un nuevo ejemplo de imposibilidad de negociar con estas representaciones insuficientemente preparadas.

Además los representantes de muchos estados declararon que hace mucho tiempo se encuentran saturados de emigrados políticos.

A LA REAPERTURA DE LA CATEDRAL DE REIMS

Reims. — Ha llegado a esta ciudad la delegación británica que existirá a las fiestas de reapertura de la Catedral de Reims, a la que asistirá el Cardenal Arzobispo con el estandarte de Juana de Arco.

Alfonso García Valdecasas; don Raimundo de Toledo en representación del Ministerio de Educación Nacional, el Delegado Nacional de "Auxilio Social", don Manuel Montes, don Santiago José y don Manuel Aragón, militantes de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., Jefes de Asesoría Técnica de "Auxilio Social", Sres. Rodríguez y Madrazo, y dos médicos, así como el Jefe de la Asesoría Jurídica del Servicio Social, teniendo lugar su constitución.

¿Nuevo Gobierno rojo?

París. — El ex ministro de la Guerra del gobierno republicano español, Indalecio Prieto, ha formado ayer nuevo gobierno en Barcelona, según noticias que llegan a París hoy, sábado, por la mañana.

¿Para entablar negociaciones con la España Nacional?

Se dice que la misión principal de este gobierno es entablar negociaciones con el de la España Nacional para conseguir un armisticio.

Conferencia de Joaquín Calvo Sotelo en San Sebastián

San Sebastián. — Don Joaquín Calvo Sotelo ha pronunciado una conferencia sobre "Horario de América y formas de España" en el teatro Victoria, a beneficio de Frentes y Hospitales.

El orador se refiere a las repercusiones que el Movimiento Nacional de España ha tenido en la Argentina y dice que allí la figura de Franco suscitó la admiración de los hombres de buena voluntad y que ante el retrato del Caudillo las mujeres rezan como si estuvieran frente a un altar.

Dice que el Alcázar de Toledo suscitó el máximo interés por nuestra causa en América. Los hombres del Alcázar de Toledo constituyó la revelación de que España tiene hombres de la misma talla de los heroicos legendarios que conquistaron América.

El Marqués de Zayas llega a Roma

Roma. — Procedente de la España Nacional ha llegado a esta capital, en avión, el Marqués de Zayas, que fué Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Baleares.

Alfonso de Zayas, elevada Jerarquía del Partido de Gobierno de la España de Franco, trae la representación del mismo ante las organizaciones fascistas de Italia y los Países Balcánicos.

Ha sido recibido con todos los honores por el Fascio italiano.

Crónica de guerra

(RADIO ESPAÑA DE SAN SEBASTIAN)

La suerte de Nules, dijimos ayer, se ha jugado ya: la voz del locutor de Radio Nacional es otra vez clarín de victoria: las fuerzas nacionales han conquistado la importante ciudad levantina.

Dimos ya en días anteriores datos sobre la importancia y significación de esta localidad, emplazada a media distancia de Castellón de la Plana a Sagunto.

Para lograr esta conquista, los hombres de FRANCO apelaron una vez más a la maniobra, para evitar que los rojos llevaran la lucha dentro del recinto urbano; si ello no se hubiese hecho así los ataques de frente traerían aparejados inevitables daños y destrucciones, pero FRANCO — todo el camino victorioso de la campaña lo confirma —, no hace guerra de conquista porque son de España las gentes que le esperan contenidas la hora del gozo y de la liberación, por que son en sangre y en espíritu hermanos nuestros; por esto han maniobrado en torno a Nules las fuerzas, dividiéndose en dos puntos las bayonetas, que alargando la marcha dejaban la población rebasada, y pronto quedó cerrada la tenaza, con fuego de nuestras armas; así fueron conquistándose las últimas fortificaciones rojas, cuando el enemigo forzó durante la noche la destrucción de la ciudad; todos los cuidados de nuestro mando para evitar la destrucción han sido inútiles, la saña infrumana y la sed de sangre de la horda malogró los afanes fraternales del GENERALISIMO que siente muy honda el dolor de España, y ni un disparo de nuestros cañones salvó sobre Nules; se retardaba unas horas nuestra victoria, pero más que el mismo tiempo lo que importaba es salvar la vida y las tierras de los hombres de España; los rojos en su rencor de su última noche de agonía han destruido e incendiado edificios; en Nules han dejado como manchón infamante la sangre inocente vertida y el dolor inundo de la dinamita.

Las iglesias han sido destruidas todas, hasta incluso la magnífica Parroquia de San Bartolomé, ejemplar del orden toscano, que ha sentido en sus carnes de piedra el tronar brutal

BORN Hoy a las 3'30
KATTE DE NAGGI y LUCIEN BOROUX los admirados y famosos artistas en su más genial creación

El encanto de una noche
VIENA SIN LOS VALSES... PERO CON EL AMOR
UN FILM LLENO DE OPTIMISMO Y BUEN HUMOR!

En el mismo programa:
La Dama del Club Nocturno
ADOLFO MENJOU

HOY día 10 Campo Buenos Aires

Constancia - Mallorca

Decisivo para el título de Campeón de Liga

tambi
Jai
rell; f
por
ard,
s, y d
y por
don G
n. Fra
urador
dirigi
camp
chas
tra, d
idades
tingu
za, P
na vis
de
del c
tima.
ilust
agenci
acion
Quadra
né mu
un ca
que s
l ent
rios d
rio de
a. Em
tiva d
nume
la vid
ereut
ia, q
ras d
le ha
hijos
el tes
ndolen
alma
añana
o.
l, des
os Sa
stólic
da. de
cris-
vida
por la
o seno
ar, así
auté
ntaria.
do co
Pedro
Cont
y de-
estra
es
en
es
or
S
bl
o
s
s

de la dinamita de los sanguinarios de Moscú.

Que lo sepa el mundo: estos asesinos de España, atentan contra la vida de nuestros hermanos y contra la integridad de las ciudades que vuelven al camino de la paz; la mancha negra de la sangre inocente derramada es el reguero que dejan siempre los marxistas, y aún siguen hablando, proscribiendo el concepto sagrado, de la independencia de España.

Referente a la situación de nuestras fuerzas, diremos que el vértice de Espadán, punto culminante y agreste se halla a 1.401 metros de altitud enclavado en el centro de la imponente sierra del mismo nombre; desde allí aparecen los pueblos que cita el Parte Oficial; de izquierda a derecha se ven los pueblos de Alcudia de Veo, Ahín y Jinque; estos pueblos no han sido aún conquistados; la importancia está en el terreno y no en las ciudades, y así nuestras fuerzas siguen la penetración en las for-

tificaciones marxistas apoderándose de posiciones que las dominan con movimientos combinados de la columna de agrupación de enlace, que ha logrado vencer en la sierra de Espadán los últimos baluartes rojos.

Alcudia de Veo es un pueblo que pertenece al partido judicial de Sagunto y Mira es otro pueblo pequeño situado en terreno montañoso, este último tiene yacimientos de mercurio y de cobalto; los demás pueblos oscilan entre 1.000 y 600 habitantes.

Nuestras fuerzas, después de ocupar Nules se hallan a 18 kilómetros de Sagunto y las que operan por la Sierra de Espadán continúan su progresión, y se encuentran ya casi en la carretera de Sagunto a pocos kilómetros de la importante ciudad de Segorbe; ya se acaba la zona montañosa y después viene el llano perfumado de naranjales que nos conducirán a una gran ciudad situada junto al mar.

les se encuentra el calzado de suela de goma; estos hechos han sido ya convenientemente sancionados, y para que sirva de ejemplaridad considero necesario hacer estas declaraciones con la esperanza de que estos hechos no se volverán a repetir, por gentes que no acaban de comprender el significado de nuestra guerra.

El caucho es un artículo que como es sabido se importa del extranjero; se hace la importación al precio de 2'70 el kilo, que con los gastos de aduanas se eleva a 3'18 pesetas el kilo; pues bien, los negociantes en caucho se permitían venderlos sobre precios 300, 400 y en algunos casos del 500 por ciento; como quiera que estas operaciones del comercio fraudulento y criminal no se realizan a presencia de notarios, son difíciles de encontrar los que contravienen las normas corrientes de industriales honrados; cual sea el volumen de estas operaciones, no ha podido asegurarse, y es de temer que sea mucho mayor que el que se tiene por los datos que se han podido comprobarse hasta el momento, ya que el ministro actúa solo sobre los casos que han

podido comprobarse; la Casa Hermanos y Cia., de Pamplona, por ejemplo vendió 10.000 kilos de a la Casa Tafia a 17 pesetas y a 25 pesetas respectivamente y casa le vendió al precio de 10.000 kilos, que a precio normal eran 31.800 pesetas y fué vendido a 170.000 pesetas, revendiéndolo a otra casa al precio de 382.000 pesetas, y si bien todo ello no son cifras porque hay que establecer coeficiente de gastos, el negocio tan grande que está fuera de los límites de la ley; en la segunda operación la Casa Hernández e Hijos vendió caucho al precio de 21 pesetas el kilo, todo lo cual dice que el de este artículo iría en aumento y a no ser detenido por una orden del gobierno.

El Ministro del Interior ha hablado diciendo que a la Casa y Hnos. se le ha impuesto una multa de 100.000 pesetas cada una; a 100.000 pesetas a la Casa A. además otras 75.000 pesetas a la fábrica que había vendido cauchos a precios indebidos.

El Ministro del Interior habla de las multas impuestas a los negociantes en caucho

Burgos. — Anoche a las 10 recibí a los periodistas en su despacho oficial el Ministro del Interior, Sr. Serrano Suñer, conversando con ellos respecto a política de precios, y su presión de intermediarios, el Ministro hizo las siguientes manifestaciones: En virtud de una investigación que a propósito de esto se ha llevado a

cabo, se han podido comprobar determinadas operaciones de compra-venta del caucho en territorio nacional, entre conocidos industriales, que han elevado el precio de dicho artículo injustificadamente, y que han contribuido de manera grave al encarecimiento de determinados artículos entre los cua-

Divergencias en el seno del gobierno rojo. Partidarios de entablar negociaciones con el Generalísimo

San Juan de Luz. — Según noticias de buen origen, se sabe que, a consecuencia de la actual situación en que se encuentran los rojos acosados por las tropas nacionales, se han registrado nuevas divergencias en el seno del gobierno de Barcelona, a propósito de cuales sean las medidas de orden que deben ser adoptadas.

Agregando las noticias que van llegando, se muestra a los partidarios de que se establezcan negociaciones con el generalísimo, otros proponen que se restrinja el comercio que vienen prestando al Levante y procurar tan sólo el comercio a Cataluña.

Ultimas noticias de la noche y madrugada

HOMENAJE A LA MEMORIA DEL PADRE MANJON

Vitoria. — La España nacional se propone celebrar con solemnidad el aniversario de la muerte del Padre Manjón, fundador de las Escuelas del Ave Maria, y a tal efecto el Ministro de Educación Nacional ha dado una orden encargando a Granada de que se preparen y organicen los actos que, en su homenaje, se han de celebrar.

EL CONDE CIANO Y EL EMBAJADOR INGLÉS EN ROMA HABLAN DE LOS BOMBARDEOS AEREOS DE ESPAÑA

Roma. — Se ha celebrado una nueva entrevista entre el Conde Ciano y el Embajador inglés en Roma, Lord Perth que ha versado sobre la actitud de Inglaterra con respecto a las proposiciones del Gobierno Nacional Español, en la cuestión de los bombardeos aéreos en España.

FUNCIONARIOS SOVIETICOS ARRESTADOS

París. — La prensa francesa informa de que según noticias recibidas de Moscú, han sido arrestados 210 funcionarios, comisarios de agricultura en Ucrania, acusados de actos de sabotaje; asimismo han sido detenidos 380 comunistas ucranianos.

POLONIA SOLO DEBE AYUDAR A FRANCIA CUANDO ESTA SE VEA ATACADA EN TERRITORIO FRANCÉS

Varsovia. — De fuente bien informada se declara que el artículo de "Cracow Ilustrada" ha sido inspirado por el ministerio de relaciones exteriores de Polonia. En él se establece que el pacto militar de Asisten-

cia de Polonia a Francia se considera válido cuando dicha nación haya sido atacada en territorio francés. Después de referirse a la campaña de prensa francesa la cual dió a conocer en su tiempo durante la crisis de Checoslovaquia cuando la paz de Europa estaba pendiente de un hilo de seda, que Polonia no sólo se negó a hacer acción conjunta con Francia contra Alemania y en favor de Checoslovaquia sino que la prensa polaca criticaba a la checa, el periódico ilustrado de Cracovia, declara que el pacto de 1921 no contiene ninguna cláusula que establezca que Polonia deba acudir en auxilio de Checoslovaquia ni tomar ninguna acción militar contra otra nación por dicha causa. Añade que en lo sucesivo es probable que vuelva a señalarse otra crisis checoslovaca, quizá más peligrosa que la pasada, pero entonces ni siquiera Inglaterra es probable que tome las medidas que tomó hace seis semanas.

LAS TROPAS NACIONALES SE HALLAN A MITAD DEL CAMINO DE NULES A SAGUNTO

Teruel. — Después de ocupar Nules las fuerzas han continuado su avance llegando a mitad de camino entre dicha ciudad y Sagunto.

LOS ROJOS CONFIESAN LA PERDIDA DE NULES

Barcelona. — El parte oficial rojo declara que se han visto obligados a evacuar la población de Nules. Al mismo tiempo declara que los objetivos militares de Sagunto han sufrido un fuerte bombardeo de los nacionalistas.

portancia sobre tierras castellonenses, es la ciudad de Segorbe, pero desde el punto de vista de la población y comunicaciones, Nules es más interesante; cuenta con una población de 15.000 habitantes y es nudo de carreteras que en dirección sur van a Sagunto y Mas de Uxó; además Nules se encuentra emplazada sobre el ferrocarril de Valencia a Barcelona en un territorio muy fértil, lo que indica que ya se han ocupado los pasos de más importancia de la Sierra de Espadán.

Por la zona costera, Nules fué cercada con el fin de salvar a sus vecinos y a sus edificios; ni un solo disparo de artillería fué lanzado contra sus viviendas; así cayeron en poder de España las fortificaciones y cuando estaba totalmente cercado los rojos lo destruyeron; en la maniobra han podido recogerse aún medio millar de prisioneros y muchas armas

y municiones. Los rojos dan prueba más de horda y salvajismo dinamitaron las iglesias y destruyeron los edificios de aquel pueblo, y en los últimos momentos, pusieron en práctica todo su programa de inhumanos asesinatos y saqueos.

Más al interior, en el sector de Nules, también se consiguieron grandes ventajas: vencidos los rojos, la fuerza enemiga se han ocupado de las zonas dominantes sobre Ahín de Alcudia de Veo, así como de las zonas que dominan el pueblo de Ahín, o sea ya en las estribaciones de la Sierra de Espadán que están ya vencidas ante el empuje de nuestros soldados; por esta zona discurre el río Palancia, que fertiliza a las zonas de no sembrado de olivos y algortar, y un poco más allá se extiende la tierra valenciana la que se divide rítmicamente y con nitidez.

Línea limítrofe con una multitud de...

Breve crónica de la situación militar

Miremos el frente de Castellón. — Aunque otros frentes no muy lejanos de este de Castellón pudieran merecernos la atención debida, solamente nos ocuparemos de este frente; la costa levantina, el pasaje de su huertera y el mar es muy seductor y sobre esta tierra mimada del litoral, nuestros soldados continúan su avance alcanzando en estos días resonantes triunfos. Artena, Burriana y Nules son las últimas victorias que nuestras tropas se han apuntado, y el avance

continúa, conquistando para España nuevos trozos de litoral.

La conquista de Nules. — La filtración de las tropas entre Villavieja y Nules tenía que traer como lógica y rápida consecuencia la ocupación de esta ciudad cuya importancia no es preciso resaltar; Nules con Segorbe son las dos localidades más importantes que restaban por conquistar en la provincia de Castellón y luego quedarán pequeños pueblos de poca importancia, la única de alguna im-

USE SIEMPRE DENTIFRICO. KALIODONTOS



DIENTES BLANCOS ENCÍAS SANGUINEAS...Y UNA BOCA FRESCA Y SANA

LABORATORIOS GERIO S SEBASTIAN

cia. — La nueva provincia que creamos claro está que nos referimos a Valencia; los límites que se dan Castellón de Valencia ofrecen una transición; al norte transcurre el río Palancia que después de avanzar se extiende por el sector norte y a la zona meridional de Castellón; desde este punto a los límites de la provincia de Valencia, nos separa solamente una distancia de 10 kilómetros y hay que añadir que esta llamada costera que se conoce con el nombre de la Plana de Castellón, se encuentra en provincia valenciana, formando el conocido Valle de Sagunto. Nuestros soldados divisan ya perentamente la en otro tiempo heroica ciudad.

Partes rojas. — En estos días los comunicados del gobierno Negrin, son comunicados de derrotas, ya que en los comunicados se registran y reconocen que orden constantemente posiciones y rebeldes, pero lo más notable y pintoresco del parte de los marxistas es lo

que pudiera denominarse la parte internacional; según sus relaciones nosotros los españoles, los que conquistamos sus ciudades, lo hacemos con nombres extranjeros, y también habla el parte de invasiones de los conquistadores más o menos romanos. Cualquiera diría que en un extraño salto atrás pretenden recordar épocas históricas en las cuales España sufrió interiores invasiones, pero es bueno advertir y resaltar que la guerra actual es netamente española; en todos los pueblos de Levante son sus conquistadores españoles como son españoles los que desfilan en las ciudades recién liberadas a quienes sus habitantes abrazan y vitorean; solamente españoles viven nuevas horas de reconquista y la única invasión extranjera que padece nuestra Patria es esa invasión de internacionales en su mayoría rusos y franceses que ya por poco tiempo dominarán la zona roja con sus procedimientos bárbaros y destructores.

Noticias del patio rojo

Gibraltar. — El Gobernador de Gibraltar, Sir Bead, hizo unas manifestaciones referentes a las compañías navales que se entregan al comando de armas en favor de los rojos, con motivo de una sentencia de un tribunal de esta plaza; resulta que uno de los barcos apresados por la escuadra británica llevaba un cargamento de municiones de guerra, y el gobernador ha dado la orden de que estas armas no sean entregadas a los rojos de acabarse la guerra; después de agregado: estas compañías de navegación que trafican ilícitamente provechándose del pabellón inglés ven muy bien que no lo pueden hacer y que esto ocasiona dificultades al Gobierno británico, y por ello han de pagar los gastos causados por recientes bombardeos sobre buques que ejercían tráfico ilícito.

Valencia. — El peligro de la capitulación se acerca y por eso los rojos no cesan de arengar a sus milicianos pidiéndoles que defiendan terreno y así el alcalde de Sagunto publicó un manifiesto, exhortando a la población a que se defendiera pero no ha sido éste solo el que ha hablado sino que también ha dirigido la palabra a los milicianos El Impesino y Vicente Rojo, quienes han lanzado una serie de fábulas, y han dicho a sus milicianos que resistan; que estos objetivos eran de ocupación.

Barcelona. — El redactor de "León de Barcelona", dice que la desorganización que produce esta ciudad es que cada día aumenta su situación de angustiosa; el gobierno Negrin se dedica a diario para tratar de los problemas extranjeros y los de carácter militar, así como del aprovisionamiento de las poblaciones, donde se agotando todos los recursos y en muchas personas se mueren por falta de medicamentos; además la desorganización va en aumento.

Moscú. — Noticias que se reciben de la población, dan cuenta de que los rojos españoles evaluados por los rusos a Rusia son empleados en trabajos agrícolas, alcanzando estos trabajos hasta a los muchachos de 10 años de edad.

Importante discurso de Mussolini

Roma. — El Duce ha pronunciado las palabras para explicar el valor de la nueva Italia la cual ya ha destruido durante el curso de la guerra africana el valor magnífico de su raza contra el verdadero sitio contra ella decretado por la Sociedad de Naciones y ahora también en la guerra de España antibolchevique se sigue un curso cada día más favorable a la España de Franco, a pesar de la ayuda de Francia y de Ru-

Al intervenir en España las Camisas Grises afrontaron las fuerzas bolcheviques internacionales y lucharon contra los principios democráticos. Es el primer conflicto que ha habido entre dos revoluciones: la del siglo pasado y la revolución fascista. No sabemos si este conflicto está destinado a desarrollarse en Europa el día de mañana o será mundial. Lo que sabe-

mos es que el fascismo no rehuye el combate que debe decidir la suerte de los continentes. La talla política de Italia ha crecido después de la fundación del Imperio. El reconocimiento del Imperio por las naciones ha sido una doble victoria italiana. La guerra africana ha determinado también las líneas fundamentales de la política extranjera italiana que tiene extensiones mundiales y que, estando inclinada a formas más vastas de colaboración, se basa netamente sobre el eje Roma-Berlín y el Triángulo Roma-Berlín-Tokio.

La solidaridad entre Roma y Berlín tiene los caracteres tan bien definidos, que no tiene necesidad hasta el presente de acuerdos de estilo diplomático.

El Duce recuerda después las medidas de gran importancia que ha tomado el régimen fascista, entre las

cuales figura el de la bonificación integral, el desarrollo demográfico del pueblo italiano y el refuerzo de su virilidad moral. Es con dicho último fin que se ha puesto en vigor el paso romano de parada y se ha abolido el "lei" servil y extranjero. Los extranjeros que tenían piedad de la antigua Italia ahora reconocen la Nueva Italia, país varonil y fuerte a la que algunos aborrecen. A este aborrecimiento nosotros correspondemos con un sentimiento igual.

El Duce terminó exaltando los pro-

gresos militares de Italia afirmando que el pueblo italiano debe tener siempre el carácter más militar y anunció que esta obra colosal de renovación estará coronada por la elección de la Cámara de Fascios y Corporaciones, que constituye la solución lógica y moderna y por consecuencia fascista del problema de la representación nacional y la colaboración legislativa entre el gobierno y los representantes directos, entre las fuerzas directas políticas y económicas nacionales.

Crónica de París

(DE RADIO NACIONAL)

En esta capital se sigue con gran interés la cuestión de España y sus relaciones con el Pacto anglo-italiano, cuya entrada en vigor está supeditada a la solución de la guerra. Y se dice que el plan británico aprobado en la última reunión del Comité de Londres ya ha sido enviado a los gobiernos de las dos zonas y se hará público el lunes próximo en el llamado "Libro blanco".

Según las últimas informaciones recibidas en París y procedentes de Burdeos, el gobierno Negrin ha celebrado hoy consejo, en el cual el presidente dio cuenta a los reunidos de haber recibido el texto del citado Plan inglés.

A Francia le siguen preocupando las cuestiones internacionales. Son muchos los asuntos extranjeros que solicitan su atención: Checoslovaquia, No intervención, Tratado franco-turco, Pacto franco-soviético, colaboración con la Gran Bretaña, y ahora su intervención en el conflicto del Extremo Oriente con la ocupación de las islas Paracel.

Continúan las sesiones del Congreso de Evian, sobre los refugiados políticos. En la reunión de hoy, muy interesante, casi todos los delegados

manifestaron la situación en que se encuentran sus respectivos países con respecto a la posibilidad de abrir sus puertas a los extranjeros. Pero la inmensa mayoría dijeron que sus gobiernos se veían obligados a restringir esta corriente inmigratoria. No obstante, proponen como solución final la elaboración de un plan de inmigración y la creación de una oficina que tendría el domicilio en París. El próximo lunes continuará la deliberación.

Lo más interesante del día de hoy son las fiestas de la inauguración de la Catedral de Reims, a donde llegará esta tarde el presidente de la República. Para participar en las diferentes solemnidades organizadas; se espera la llegada de más de cien mil forasteros. Después de veinticuatro años de silencio, mañana domingo volverán a doblar por primera vez las 22 campanas de la famosa catedral...

Y por lo que toca a la Vuelta a Francia, hoy los corredores han descansado. La camiseta amarilla la ostenta por ahora el luxemburgués Mayer. El lunes se correrá la quinta etapa. Royan-Burdeos. Y los ciclistas franceses seguirán descansando...

Los rojos fantasean

(RADIO NACIONAL)

Ultimamente se vienen dedicando los rojos a propagar que los nacionales levantamos formidables fortificaciones en la frontera pirenaica. Unas magníficas fortificaciones, mejores que el cinturón de hierro de Bilbao, con subterráneos y todo y con artilugios de guerra misteriosos y sólo conocidos por los técnicos alemanes. Con estas invenciones quiere la prensa marxista producir un ambiente de recelo en Francia, una atmósfera de preocupación y desconfianza contra el Gobierno Nacional.

Pero afortunadamente van saliendo en Francia mismo periódicos en defensa de la verdad. No existen en la frontera francesa de la zona nacional esas fortificaciones de que se habla; y si es verdad que se han construido algunos aeródromos, estas construcciones se hicieron justamente en la época de la campaña del Norte. Después de terminada esta campaña, los aeródromos de aquella zona no tienen ya importancia militar y no existen allí concentraciones de fuerzas aéreas ni de otra clase.

También en los periódicos rojos se habla, para excitar el pánico, de que Toulouse, Tarbes, Hendaya, Biarritz y todas las ciudades del Mediterráneo francés quedarán expuestas a nuestros ataques. Esto se dice con intención de asustar a los franceses. Pero la misma razón tendríamos nosotros los españoles para decir que San Sebastián, Pamplona, Huesca y Barcelona están dentro del radio de acción de los aviones franceses. Así era antes de la actual guerra de liberación, y así seguirá siendo, pues una guerra por grande que sea no tiene la virtud de alejar los países y trasladarlos a continentes distintos. España y Francia son vecinas. Como vecinas que son, tienen un interés común: el de la paz. ¿Cómo mantener la paz?

Hay varios medios para conseguirlo, pero no consisten precisamente en esas campañas calumniosas de falsos rumores con que cierta prensa francesa se esfuerza en crear la desconfianza y el recelo entre nuestros dos países.

La Previsora Mallorquina

ENTIDAD ASEGURADORA LEGALMENTE CONSTITUIDA

Calle Francisco Sancho, 35

Teléfono 2529

PALMA DE MALLORCA

Durante el pasado mes de Junio ha prestado servicios a los Sres. Asociados números:

175 588 880 941 997 1035 1192 1193 1602 1637 2008 2067 2167 2367
2386 2755 3160 3509 3826 4023 4117 4117 4119 4190 4246 4396 4464 4468
4685 507- 5269 5740 5757 5758 5945 6301 6434 de Palma.

En la Calle del Asalto, núm. 62 (LA PUEBLA).

SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES

M. Valentí Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matriz ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 8.

Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 12.

Casos y cosas

Proezas de "La Gloriosa"

(RADIO NACIONAL)

Las hazañas de "la gloriosa" aviación republicana nos tienen asombrados. Y asustados. Con sus nuevas acrobacias, sus caídas desde el cielo ardiendo en llamas, sus aterrizajes en barrena, con los pilonos carbonizados... Y nosotros, que no regateamos los elogios a nadie, no hemos escatimado las alabanzas para los pilotos de Barcelona cuando, en días pasados, dejaron caer sus bombas por equivocación en territorio francés. Entonces algunos periódicos del "Front Populaire" se lamentaron acremente de la impericia de los pilotos republicanos que no sabían lo que hacían; y nosotros salimos en su defensa diciendo que la equivocación de los "gloriosos" era perfectamente comprensible, pues habían confundido la entrada de un túnel con su desembocadura y con este motivo tomaron el norte por el sur y se despataron. La cosa, ciertamente —les decíamos nosotros a los del Front Populaire— no tiene importancia. Además, al bombardear esas aldeas francesas les han dado un susto más que regular a sus pacíficos habitantes, que no habían oído nunca estallidos de bombas, y no está mal que se les acostumbre a perder el miedo...

Sin embargo, a pesar de nuestra simpatía por "la gloriosa", parece que Negrín está enfadado contra la aviación nacional. El motivo de su rabieta es el siguiente: En nuestro Parte oficial del día 5 dijimos textualmente:

"Durante el pasado mes de junio fueron derribados los siguientes aviones rojos: Once de gran bombardeo; cuatro "Natachas"; veintitrés "Curthis"; once "Meyer" y otros dos cazas sin determinar. En total, 51, de los cuales 41 lo fueron en combate y 10 por nuestras baterías antiaéreas. Nosotros sólo perdimos 5 aparatos, derribados por el fuego enemigo de las ametralladoras de tierra."

Según informes que tenemos, parece que este Parte lo oyó el mismísimo Juanito Negrín en persona, y no le agradó mucho aquel balance. "¡Es preciso que "La Gloriosa" se desquite!", rugió Negrín, y empezó a exprimir su cerebro como se exprime un limón reseco, para ver de desquitarse de los aviones "fachistas".

A las dos horas de cavilar, sin encontrar la solución, gritaba y se tiraba de los cabellos y lanzaba de vez en cuando alguna interjección que no vamos a reproducir aquí. Y cuando estaba más nervioso, se abrió la puerta de su despacho y apareció el magnífico Indalecio Prieto mostrando la curva de su felicidad.

—¿Qué te ocurre, Juanito? ¿Qué te pasa que estás tan disgustado? —le preguntó Indalecio amorosamente.

—Estoy apenadísimo, Indalecio, —le respondió Negrín—. Resulta que los facciosos de Salamanca durante el mes pasado le han derribado a la aviación republicana 51 aparatos.

—Chico, no veo por qué te preocupas por esto. Cuando yo era ministro de la guerra hubo meses que me derribaron muchos más, y no me apuraba por tan poca cosa tanto como tú.

—Si yo no me preocupo; es que quiero encontrar un medio de derribar cuarenta aviones "fachistas".

—Esto es muy fácil. Escribes ahora mismo el parte, y en él dices que nosotros les hemos derribado a ellos todos los aviones que se te antojen, que el pueblo creerá lo que tú digas. De modo que no hay necesidad de preocuparte tanto, queridísimo Juanito.

Y efectivamente, desenvainó Negrín la estilográfica y escribió una nota del ministerio de la defensa nacional según la cual "La Gloriosa" sólo había perdido 18 aviones, y nosotros los facciosos habíamos perdido 42. Ni uno más ni uno menos.

¿Y ahora habrá quien le niegue talento a Juan Negrín? El presidente rojo en dos horas de cavilación aprendió a derribar aviones "fachistas" sin necesidad de "Katuscas" ni de anti-aéreos. Le basta con redactar un parte oficial y los aviones enemigos quedan derribados instantáneamente.

Hay quien dice que en vista de este invento maravilloso Negrín está dispuesto a licenciar a todos los pilotos de "La Gloriosa" y a derribarnos en todos los partes unos cincuenta aviones diarios. Se rumorea también que los técnicos franceses están muy intrigados con el invento de Juan Negrín, y que diferentes naciones se disputan la patente de su invención.

¡Qué grande eres, Juanito...!

C R O N I C A

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

La victoria obtenida sobre Burriana hace cinco días se ha rubricado con la ocupación de Nules, coronando un ciclo de habilísimas maniobras encomendadas por el Generalísimo al Cuerpo de ejército de Galicia para alargar nuestra línea de la ribera del Mediterráneo, extendiéndose la soberanía de la España auténtica por la tierra levantina. El enemigo ha confesado una vez más su impotencia, pero no se resigna a las consecuencias de una derrota y sufre la decisión catastrófica, la que ha dado a la guerra de España un tinte sombrío abriendo para siempre un abismo que nada ni nadie podrá salvar entre los que ganan limpiamente con sujeción a las leyes de la guerra y respeto al derecho, y los que pierden, dejando tras sí una España destruida.

En Nules se ha repetido el caso de Burriana, pero aquí con mayor tristeza, con más impresionante horror. Nules ha sido ganada en virtud de una habilísima maniobra realizada por las tropas del General Aranda. Los soldados gallegos que a orillas del Mediterráneo se están cubriendo de gloria, tenían en su poder la rica población levantina desde las primeras horas de la mañana. Esto lo sabían los rojos perfectamente, pero antes de ceder la población a los que con esfuerzo inteligente la habían ganado, decidieron destruirla. No fue obra de eso que llamamos la horda, queriendo expresar con ello la actuación de los grupos irresponsables, dominados por el rencor. Fue decisión del mando responsable que respondía a un criterio de gobierno.

Lo ocurrido en Nules rebasa cuanto hasta ahora habíamos visto. Población de unas 15.000 almas, ahora había doblado esta cifra. En la noche anterior a la entrada de nuestras tropas, las autoridades de manera metódica y organizando la operación perfectamente, fueron evacuando la población hacia Valencia. Ya suponemos que solamente el terror pudo conseguir que la villa quedara vacía. No hay palabras para describir las terribles escenas desarrolladas. Iban las pobres gentes llevándose lo más indispensable y querido de sus hogares, lo que buenamente podían cargar sobre sus hombros. La triste caravana se puso en marcha por la carretera de Valencia. La inmensa mayoría de los infelices emprendió el exo-

do a pié, vigilados por los agentes del gobierno.

Cuando Nules quedó vacío, llegó la hora del saqueo: era la hora de los milicianos. Las casas fueron saqueadas. Aun quedaban unas horas disponibles y las emplearon en cargar muebles y enseres en los camiones que estaban dispuestos para recoger el botín. En tanto, equipos de dinamiteros iban colocando minas en los edificios públicos y en las mejores casas de la población. La Iglesia era el depósito de municiones. La torre fue minada, se dispusieron las mechas y todo el templo con sus recios muros de piedra, quedó convertido en gigantesca bomba "orsini" cuyas paredes al volar en mil fragmentos habían de hacer más terribles los efectos de la catástrofe. A la voladura del templo siguió la de todas las minas dispuestas con sujeción a un plan bien estudiado. Nules había dejado de ser. La floreciente población quedaba destruida.

Recordaba lo ocurrido aquí, aquel penoso saqueo y destrucción de que fue Asturias víctima y teatro al finalizar la guerra del Norte. Estos horrores que la pluma se resiste a escribir me recuerda aquello.

—¿Cómo la destrucción de Tarna y Cangas de Onís, mi comandante? —preguntaba ayer a la vista de los escombros a un jefe que hizo aquella campaña.

—Aún mayor y menos excusable —me responde—. Aquí la dinamita fue colocada sabiamente en las minas; aquí se han barrenado cimientos de piedra. En la montaña acaso fuera explicable que quisieran privarnos de cobijo al destruir la población. Pero aquí nada consiguen con eso y el avance continúa, avivándose por nuestra parte el deseo de terminar pronto.

En cuanto a mí, entiendo que la guerra en Levante ha entrado en un periodo que acusa de manera terminante la inferioridad del enemigo y que como los mineros de Tarna, Pola de Bordón y Santa Lucía como los que destruyeron tantas poblaciones de Asturias y León, ahora los milicianos de Levante saben perdida la guerra definitivamente y proceden a la destrucción metódica de las poblaciones que abandonan. Pero que no se diga que esto lo hace la horda, es decir, el elemento irresponsable. La destrucción de Nules se ha hecho con método, con cálculo, midiendo el tiempo que necesitaban para destruir la población con la distancia a que de ella nos hallábamos.

—A las tres de la tarde llegaron nuestros soldados y con ellos el General Aranda que paseaba entristecido por la ciudad que él quiso entregar a España con un ondear alegre de banderas nacionales y explosión de entusiasmo de estos hombres de Levante, trabajadores y maestros en el arte del buen vivir y que ahora ven como final de dos años de dominación marxista, asesinatos y latrocinios la destrucción de lo que aun se mantenía el pié y era promesa de pronta reconstrucción económica. Pero de todo triunfará el alma española del pueblo levantino, con su amor al trabajo. En la tarde de hoy, regresaban ya algunos de los vecinos que contemplan entristecidos los escombros de sus casas. "Ha sido el último fin, les decía el General, ya no habrá más".

Y aquellos hombres, hechos al trabajo y actividad comercial y agrícola, que han convertido a Levante en vergel de España, sintiéndose amparados por los soldados de Franco, abren sus ojos a la esperanza. Nules a la sombra de la vieja bandera y dentro de las normas del nuevo Estado, re-

surgirá de sus ruinas. Un crimen más pero el último. "Ahora a trabajar para levantar tood esto", decía un huérfano, cuya casa había sido destruida y añadía: "Solo siento que mi casa no haya podido servir de alojamiento a los soldados de Franco y que la bodega saqueada no tenga una botella para brindar un trago a los libertadores". Por lo demás a trabajar a cuidar los naranjos que ellos dan para todo". Esta es la fé que redim y la que sobre escombros humean aun piensa en levantar nuevas ciudades para la gloria eterna de España y el honor de su Caudillo.

JUSTO M. SEVILLANO

TEATRO BALEAR

HOY A las

La Bandera

en Español

Ave del Paraiso

Dolores del Rio

Los que danzan

en Español

Antonio Moreno

Fronión Balca

HOY a las 5 tarde

ROMAN - ARRATE

contra

ZULAICA - REGO

ECHEVARRIA - TRECET

contra

ORIO - IRIONDO

y quinielas. Sábado y Domingo próximos partes y quinielas.

LIRICO

HOY - A las 3 tarde

DOS GRANDES REESTRENOS

El monstruo de la Ciudad

con Jean Harlow

Una noche en el Cairo

EN ESPAÑOL

Myrna Loy

Ramón Novarro

Reginald Denny

Aparato de cine sonoro

Se vende. Puede verse funcionando. Informarán en esta Administración.

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria
LIORET
GENERAL MOLA 25-27
TELEFONO: 2017

ACUARIUM BAR

Calle Guillermo Costa (Son Alegre)

Pone en conocimiento del público que la apertura que se tenía que celebrar mañana día 10, queda aplazada hasta NUEVO AVISO.

El Dr. Jaime Comas Oladera

Médico Oculista

HA REANUDADO SU CONSULTA

Despacho provisional: Plaza Santa Eulalia, 1, 3.º, Palma
Días laborables de 10 a 1 y horas convenidas